

HAZADNAK
RENDELTELENNEL
LEGY HIVE, OH MAGYAR!



MAGYARORSZÁGI HIREK

A KANADAI MAGYAR UJSÁG
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CÍME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCÁ 18. IV. 2.

"CSONKAMAGYARORSZÁG
NEM ORSZÁG, EGÉSZ
MAGYARORSZÁG
MENNYSZÁRVAZÁR!"



MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

BARANYA MEGYE

A reumat megzúntató gyógyfürdőjéről messze földön híres Harkány közösgben a vármegyei iskolán kívüli népművészeti bizottság dalversenyt rendezett. 32 közösg daladja, köztük 11 németajku, szerepelt a hangversenyen, amely után első lettek a négyzslamu férfikarban Somogy, a vegyeskarban Sikló, a háromszlamu férfikarban Vénd közösg daladja. A felejtethetetlenül szépen sikerült dalversenyen nagyszámban vett részt a vidék lakossága.

BACS-BODROG MEGYE

"Bácskai Bokréta" címen nagyszabású népművészeti ünnepet rendezett Baján a népies műkedvelés pártolására alakult Magyar Bokréta Szövetség. A bajai ünnepre filléres gyorsvonatok ontották az érdeklődők tömegeit Budapestről, Pécsről és Szekszárdról.

BÉKÉS MEGYE

Timár Pista neve a bünözö világban 1912 óta fogalom volt. A fiatal lakosságban bandája csak a legelsőként kasszafurókat vette fel, kisebb vállalkozásokba sohasem bocsátkozott, mindig csak nagy munkára indult: készpénzre. Roppant ügyes volt a detektív elöl való bujkálásban. Csak nagy hajszá után sikerült elfogni. 18 évi fegyházra ítélték, de megszökött és társait összehívva folytatta a betöréseket. Békéscsaba környékén próbálkozott újabb furással, de ráfizetett, mert elcsípték.

BIHAR MEGYE

A nagyváradi rumán bíróság három havi fegyházra ítélte Dr. Kajaba László telegdi katolikus plébánost, mert utazó bőröndjében Nagy-Magyarország térképét, valamint két olyan levelet találtak az oláh főbíróknak, amelyben a revizió kifejezés előfordult. A plébános azzal védekezett, hogy a térképpel nem akart senki ellen igazolni, a két levél pedig le volt zárva és azt senki se láthatta.

BORSOD MEGYE

Nagy részét mellett temették el Miskolcon a népnevelés egy dolgos apostolát, Krosnyiczky Ferenc lábvesényi tanítót. A közszereplésben álló iskolamestert nemrégiben bensőséges jubileumi ünnepség keretében ruházták fel az igazgatói címmel, azon alkalomból, hogy kerekén 40 évig oktatta az elemi ismereteket Besenyő és Szendrő vidékénél ifjúságot. Tudomásunk szerint az elhunytának számtalan tanítványa vándorolt Kanadába, sőt egyetlen leánya, férjhez Hinkel Sándorné Winnipegben él.

PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE

Összeült a nagykorúsi nagygyűlést. 25 ilyen többszázéves fát jelölt meg. Egy 400 éves Jella a Beniczky Ferenc-fája nevet kapta, két másik hatalmas ősfát Széchenyi és Kossuth nevről neveztek el, fát kapott Deák Ferenc is. Egy villámsújtott hét-nyolcszázéves tölgyfa neve Jókai-fa lett. Az erdő legöregebb fája a felvett jegyzőkönyv szerint mintegy ezeréves lehet. Koros

KANADAI DOLLÁRJAÉRT a legtöbb Arany Pengőt, Leit, Dinárt, Cseh Koronát, Zlotyot az alanti irodánál kapja. PÉNZÉT pontosan, gyorsan és biztosan utaljuk át a világ bármelyik országába. Minden pénzküldőnk egy, a címzett által sajátkezűleg aláírt nyugtát kap. — Ha családját vagy menyasszonyát óhajtja kihazítani, mi készséggel állunk rendelkezésére a szükséges bevándorlási engedély beszerzésében, sőt a hajójegyet kedvező részletfizetésre is adjuk.

Közjegyzői okiratok Óhazai bélyegyek Mindennemű felvilágosítások.

ALEX. A. KELEN LIMITED
1456 City Hall Ave. MONTREAL, QUE.

FARKAS PAL

di hölgy is tart szállást. Többnyire olyan szerencsétlen nemzetek gyermekeit, mint amilyenek mi vagyunk. A tulajdonosnő, Mrs. Parker, kisseb fukar és rideg, de máskülömben derék asszony. Ha úgy gondolja ... én mindenesetre gondoskodtam szobáról.

Etelka bejelentett.
— Köszönöm, Gyuri! Jó lesz. Ott, vagy másutt ... egészen mindegy.

Többet nem szolt. Kezembe vettem a táskáját és a vonat-hoz vittam, aztán beszálltam a fülkébe. Még mindig hallgatótt és én nem mertem megszavarni. Csak mikor a vasut már a zöld angol mezők között robogott, kérdeztem meg:

— És ... és az édesapja?
A leány arca eltorzult a szenvedéstől.
— Hogyan? Hát nem tudja?
— Hallottuk, hogy elfogták. De többet nem tudunk ...

Etelka arcán megint görcsös rázkódás futott végig. Egy pillanatra azt hittem, hogy a sokogás ki fog törni belőle. De azután erőt vett magán, fölvetette a fejét és egyenesen a szemembe nézett.

— Meggyilkolták — mondotta és a hangja idegen és kemény volt.

— Az Istenért ...
— Igen, meggyilkolták. Mert gyilkosság volt. A nyomorultak. Golyóra kegyelmeztek meg neki. Miután katona volt, engedték a szegényes halált és csak agyonlőtték. Ez az ő kegyelmük. Az aljasok. A gyávák. Verje meg a jó Isten őket és tegye olyan nyomorulttá valamennyiüket, mint amilyenek engem tettek.

... Tehát Kuthy Jánost kivégezték. A legnemesebb, legbecsületesebb ember, akinek egész élete önzetlen és tiszta volt, amszen többé. Oh, el tudtam képzelni az egészet. A tárgyalást ... a hadbírókat, amint érzéketlenül hallgatták végig a vádlottat ... az ítéletet, amely csak formaás, mert hiszen már előre meghozták ... azután a nedves, sápadt hajnak, amelynek szürkességében ott áll a katonák négyzöge ... egy kardshintás ... a trombita megharsan ... és mindennek vége. Förtelmes.

A könnyek végigfolytak az arcomon. Etelka észrevette őket, mert szó nélkül kezet nyújtott. Azután sokáig nem beszéltünk. A vonat robogott tovább London felé.

— 22 —

KUTHY ETELKA

— Etelka — mondtam végül — megenged, hogy egy kérdést tegyek?

Bólintott, hogy igen.

— Mi vezet ilyen körülmények között Londonba? Miért hagyta el az édesanyját, akinek éppen mest annyira szüksége volna arra, hogy oldala mellett legyen?

Etelka egy ideig nem válaszolt. Aztán ismét a szemembe nézett és ugyanazon a kemény hangon szólalt meg, amelyen először beszélt.

— Igaza van, Gyuri, valakihez bizalommal kell lennem és magához bizalmam van. Őszinte leszek magához, hiszen szükségem is lesz a segítségére. Tudja meg hát, hogy szegény édesapám nem véletlenül fogták el a pribékek. Árulás, gaz, alávaló árulás okozta a vesztét.

— Sejtették — mondtam félhangosan.

A leány felugrott és megszorította a kezemet.

— Sejtették? ... Mit sejtették? ... Mondjon el mindent, mindent ... — parancsolta visszafojtott lélekzettel.

— Ott, ahol én lakom, sokan vagyunk emigránsok — mondtam. — Szegény János bácsi is ott tartotta a szállást, sőt tulajdonképpen engem is ő vitt oda. Amikor híre jött, azonnal gyanakodni kezdtünk, hogy valaki elárulhatta.

— És sejtik azt is, hogy kicsoda? Gyanítják a nevét? — hangzott az újabb, rettenetesen izgatott kérdés.

Ugy gondoltam, hogy Barbaroux gyanúja mégsem annyira alapos, hogy most ismételhettem volna. Ezért tagadólag ráztam meg a fejemet.

— Sok mindent beszéltek össze-vissza, de határozott és komoly gyanu nincsen.

Etelka visszahajolt az ülésén.

— Én meg fogom tudni az igazat, — szolt halkan, de ebben a halk hangban irtoztos elököltség és fenyegetés volt. — Én meg fogom találni ... és majd szembe nézek vele.

— Ezért jött ki?

— Ezért. Figyeljen réám, Gyuri. A rendőrsztek között volt egy, aki jóindulattal viselkedett irántunk. Magyar ember és ha mindjárt azokat is szolgálja, a lelke még nem keményedett meg annyira, hogy honfitársainak a veszte ne fájjon neki. Eleinte azt hitte, hogy megmeneküli édesapát és hogy nem találak

nájának átmérője 100 láb és kivágás esetén legalább tíz öl fa kerülne ki belőle. Ezt a fát Nagykőrös díszpolgárjáról, Magyarországtól "Gand old Man"-jéről Apponyi-fának nevezte el a bizottság.

JÁNOSHÁZA A BRIT KERESKEDELEM CÍMKÖNYVÉBEN

Nemrégiben egy nagy export-céghez egy angol vállalat érdeklődő sorai futottak be. Az írást érdeklődtek az angolok, vajjon hol található Európában a legnagyobb sertésplac, ahol önkormánytú vállalkozásokat a legnagyobb választékban szerezhettek be. A válasz ez volt: Jánosháza — Hungary.

Es valóban nem tévedtek. Vas megye alsó szélén fekszik Jánosháza, ez az aránylag kis közösg. Általában ez is ugyanolyan, mint a többi kis közösg, dolgos, szorgalmas, csendes munkában élő. De vannak napok, a nagyplac napjai, amikor messze országreszekből valóságos sertésfondák futnak be a jánosházi piacra. Ilyen alkalommal mindenkor jó párezer állat látható a legkülönbözőbb válfajokból.

Van ott yorkshirei, bergshirei mangalica — hussértés, zsírserzés, ki mit kíván. Messze környéken ismerik már ennek hírét és nemcsak a kereskedők gyűlnek ott ilyenkor össze sokszor messze külföldről, hanem egyszerű kisemberek száza is, akik, hus, vagy zsír szükségletet ket ott szerzik be s úgy batyuzzák el a négy világtól minden irányába haza kicsi házaikba ...

Érdekes alakokkal találkozhatunk ott az ember, ha végigjárja a nagyplacot. Hallható ott angol, német, olasz, cseh beszéd, már aszerint, hogy honnan jöttek a vásárlók, akikhez már eljutott a

De nemcsak nagy sertésplaca van Jánosháza, hanem más ágazatokban is kiváló. Így itt van a szomszédságában Zalaszegvár hatalmas fajbaromfitelepe. Több mint félezer Leghorn, Rhode Islandi, parlagi magyar fajta baromfi mintegy három holdnyi területen. A legnagyobb szakértelem mellett vezetik, minden egyes állat számozott gyűrűvel van ellátva, sőt a tojásukat is számozással látják el. Állandóan szállítják Bécsbe, Francia- és Spanyolországba a legfinomabb korai rántani való jéréceket.

A hosszotó dombon pedig szedik a kintinó ropogós cseresznyét, szemben az öreg kistemplommal, kis temetővel. Szép szőlő is van a vidéken, hogy a legelső gyümölcsöt a templom előtti fészület lábánál helyezik el, mintegy hálaóráll az Urnak. De kedvesek, szívesek az idegenekkel szemben is. Cseresznyét akarunk vásárolni, frissen szedve, az egyik fa tövében s amikor meg tudtuk ebből szándékot, kész örömmel tették elem a ko-

sat, hogy — csak tessék venni, amennyi jólesik. Fizetni azonban nem lehetett. — Jól esik az utasembernek ilyen meleg időben a gyümölcs — mondták s ezzel le volt zárva az elszámolás.

Van is a környéken minden, amit szem és száj kívánhat. Nemcsak jó sonkának való, hanem kintinó gyümölcs és baromfi, a szomszédságban pedig Somló, Badacsony s a többi szőlőhegyek ontják a tizes magyar borokat.

Mint hírlik nyaralók, kirándulók száza szállják meg nyaranta a környéket, úgyhogy Jánosháza vidéke nemcsak a kereskedelmi élet terén írja be nevét a világtörök utikönyvébe ...
Balanyi György

Uttörő munkát végez a Világkongresszus

A Magyarok Világkongresszusaának állandó központi tanácsa br. Perényi Zsigmond elnöklésével elhatározta, hogy a külföldi magyarok ügyeinek felkarolását még fokozottabb mértékben folytatják.

Br. Perényi Zsigmond beszámolójában egyuttal ismertette a szervezet ötéves munkájának eddigi eredményeit. Az 1929-ben rendezett "Magyarok Világkongresszusának" kiküldöttével azzal bízták meg a szervezetet, hogy a külföldön élő magyarságot tömörítse, szociális, kulturális és gazdasági érdekeit szemmel tartva s az óhazával való kapcsolatokat kimélyítse.

A kitűzött cél óriási feladatot rótt a központi szervezetre, amely Dr. Nagy Károly irányítása alatt derekas munkát végzett. Hiszen a külföldön élő magyarság ilyen irányú összefogása érdekében évtizedeken át semmi sem történt. A szervezet szociális működése abban nyilvánult, hogy az Óhazába visszatérő magyarokat, ellenszolgáltatás nélkül minden ügyes-bajos dolgukban segítette. Kulturális tevékenysége főképp abban jutott kifejezésre, hogy idegenbe szakadt véreinkhez a magyar szó, a magyar kultúra teremtéket eljuttassa s hogy lehetővé tegye minél több külföldi magyar ifju óhazai továbbtanulását.

Mintegy 10.600 kótetnyi magyar könyvet juttatott a külföldi magyarság szellemi istápolására a Magyarok Világkongresszus. A Magyar Tudományos Akadémia áldozatkészségéből ugyancsak 10.000 tankönyvet küldtek szét a külföldön tanuló

KONZULI KERESTETÉS

Az alant felsoroltak, vagy akik nevezettek felül felvilágosítást tudnának adni felkérnek, hogy személyesen vagy írásban jelentkezzenek a chicagói magyar kir. konzulátusnál (Royal Hungarian Consulate) Suite 1906, 201 North Wells St., Chicago, Illinois.

Barcs (Baruch) János (Óbecse) Chicago, Ill. Birki György és József (Székelyudvarhely) Aurora, Ill. Csontos Andrásné szül. Jakab Mária (Mád) Chicago, Ill. Durr János (Bátapáti) Chicago, Ill. Fischer Armin (Zbor) Chicago, Ill. Földi Gábor (Doba) Tolleston, Ind. Holló Imre (Recsk) Johnston City, Ill. Kecse Nagy Sándor és neje Tóth Lida (Szenteg) Chicago, Ill. Körmenyi Mihály South Bend, Ind. Ruff János (Paks) Chicago, Ill. Szép Károly (Karaközörcsök) Hoopston, Ill. Wolf János (Johann Wolf) (Szed) East Chicago, Ind.

MAGYAROK GYÓGYSZERTÁRA

ahol orvosságát legújanszóban szeresheti be. Receptek és rendeléseket a legpontosabban elkészítünk és szállítunk vidékre is.
THE FRANK HEDLEY Co.
McFARLAND Bldg. 4th Ave & LETHBRIDGE, Alta.

NEMIBAJOK

Elhanyagolt titkos betegségeknek szomorú következményeit senki el nem kerülheti. Vegye elejét a komolyabb bajnak. Használja azonnal a XXX jelű készletet, mely e bajnak elismert leghatásosabb gyógyszere. A csomagolásról senki sem ismeri fel. Titokban használhatja. A készlet ára \$5.00.

A TISZTATLAN VÉR IDEZTE BETEGSÉGEK

azok, amelyeknek borzasztó következményei ellen haladéktalanul védekeznie kell! Kintinó és számtalanorszag kipróbált szere e betegségeknek a "Vörös Kereszt" SANSAPARILLA JÓDKÁL vértisztító. Egy üveg \$1.25 és 5 üveg egy teljes készlet \$5.00.

VÖRÖS KERESZT PATIKA

12302 R. Buckeye Road.
CLEVELAND, OHIO.

GABONA - TÖZSDE

BUZA — 1 centtel emelkedett
No 1 77 cent; No 2 78 c; No 3 70c;
No 4. 68 c; No 5. 64 c; No 6. 61 c.

ZAB — 1 centtel esett
No 2 CW 37 cent; No 3 CW 35c.

ARPA — változatlan
No 2 CW 44 c; No 4 CW 42 cent.

LEN — változatlan
No 1 CW \$1.59. No 2 CW \$1.55

ROZS — 1 centtel emelkedett
No 1 CW 53 c; No 3 CW 48 cent.

PENZ-PIAC

(Canadian Press június 26-i jelentése)

Amerikai dollár, vételnél ... \$0.99 1/2

Angol font ... 4.98

Magyar Pengő ... 25.55 cent

Cseh korona ... 4.12 cent

Jugo dinár ... 2.36 cent

Rumán leu ... 1.03 cent

Budapesti jegyzés június 14-én

Kanadai dollár ... P 3.38-3.48

Amerikai dollár ... P 3.40-3.44

ÁLLAT-VÁSÁR

SZOPÓS BORJU — változatlan

Jó ... 4.50 — 5.80

Középes ... 3.00 — 4.00

TINO — változatlan

Jó ... 4.25 — 5.80

Középes ... 3.50 — 4.00

OKÓR — változatlan

Jó ... 4.50 — 5.25

Középes ... 3.50 — 4.25

Silány ... 2.25 — 3.00

BIKA — változatlan

Jó ... 2.00 — 2.75

Silány ... 1.50 — 1.75

SERTÉS — változatlan

Világított ... \$8.55

Nehéz ... 7.85

Könnnyű ... 7.50 — 8.25

No 1. Koca ... 5.50

No 2. Koca ... 5.00

BARÁNY — 50 centtel esett

Idel etefrendő ... 6.00 — 7.00

Silány ... 4.00 — 5.00

BIRKA — változatlan

Jó ... 1.75 — 2.00

Silány ... 1.00 — 1.90

LAPUNK EGY-EGY SZÁMA:

CSAK 2 CENT!